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             Verbale n. 2  Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere a.a. 2019/2020 

                                      Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere 

                                                     (Seduta del 06 dicembre 2019) 

 

Il giorno venerdì 06 dicembre 2019, alle ore 16.00, in aula II, a seguito della convocazione 

della prof.ssa Claudia Corfiati, si riunisce il Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere 

per discutere il seguente ordine del giorno: 

 

1. Approvazione del verbale del 16 ottobre 2019 

2. Comunicazioni del Coordinatore 

3. Offerta Formativa a.a. 2020-2021: prime riflessioni sulla LM 14 

4. Designazione docente LM 15 per Commissione Paritetica DISUM 

5. Pratiche Tirocini 

6. Proposte l'attribuzione della qualifica di cultore della materia 

7. Osservazioni e segnalazioni da parte degli studenti 

8. Varie ed eventuali.  

 

I componenti del Consiglio sono presenti o assenti come da prospetto allegato.  

N.B. (P)=presente; (G)= assente giustificato; (A)= assente. 

  

Proff. Ordinari  

BRONZINI Stefano  (A) 

CANFORA Davide  (G) 

DIMUNDO Rosa A.                                                 (G) 

ESPOSITO Costantino  (A) 

FIORENTINO Francesco  (G) 

IMPERIO Olimpia  (G) 

PINTO Pasquale M.                              (G) 

SANTELIA Stefania  (P) 

SPAGNOLO Carlo  (G) 

STRAMAGLIA Antonio  (A) 

TODISCO Luigi  (A) 

TOTARO Pietro (P) 

VITELLI  Francesco      (G) 

 

Proff. Associati  

ANDREASSI Mario (G) 

AULISA Immacolata  (G) 

BISIGNANI Adelina (P) 

BOSCO Carmela Lorella A.                                                               (G) 

BRESCIA Graziana (P) 

BUTTI de LIMA Paulo F.                                         (A) 
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CAGNAZZI Silvana  (A) 

CAMPANALE Maria  (G) 

CAMPIONE Ada  (A) 

CARNEVALE Laura  (P) 

CAROSELLA Maria  (A) 

CARRINO Annastella  (G) 

CASTELLANETA Stella (A) 

CICCARELLI Irma  (P) 

CONSIGLIO Cristina (P) 

CORFIATI Claudia  (P) 

CHIUMMO Carla  (A) 

DE CEGLIA Paolo Francesco  (A) 

DILONARDO Paolo  (P) 

FELLE Antonio Enrico  (A) 

GIRARDI Raffaele (A) 

GRUMO Rosalina  (G) 

LAVARRA Caterina (A) 

LORUSSO Silvia  (G) 

MARI Manuela  (G) 

MINERVINI Francesco Saverio (G) 

NUZZO Donatella  (A) 

OTRANTO Rosa  (G) 

PAPAGNA Elena  (G) 

PEGORARI Daniele M.                                                                      (P) 

PONZIO Julia  (G) 

PORCELLI Maria G. (G) 

RAVASINI   Ines     (P) 

RUTIGLIANO Stefania (A) 

SATTA Gino  (A) 

SISTO Pietro  (G) 

SORIANELLO Patrizia  (G) 

TODISCO Elisabetta  (P) 

Viel  Riccardo                                                                                      (P) 

ZECCA Federico (P) 

 

Ricercatori  

BIANCO Rosanna  (P) 

DI LIDDO Isabella (G) 

DRAGO Angela G.                   (P) 

DRAGO Anna T.                                    (A) 

DURANTE Lea  (A) 

FIORETTI Paolo  (P) 

FORTUNATO Elisa  (G) 

INGROSSO Paola (P) 
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LUSSONE Teresa (G) 

MATTEI Lorenzo (G) 

MANCINI Maria  (A) 

NIGRO Giovanni (A) 

PALMENTOLA Paola (A) 

SCHIANO Claudio  (G) 

TRIZIO Michele  (A) 

TROMBETTA Maristella (A) 

  

Proff. A Contratto  

SAPONARI Angela Bianca (A) 

BERNARDO VILA Natalia (A) 

BERNI Flora  (A) 

BERTELLI Gioia  (A) 

BONIFACINO Giuseppe (A) 

COTRONE Renata  (P) 

CRACA Clotilde  (A) 

ERAMO Immacolata  (A) 

LANZO Gemma (A) 

MASELLA Luigi (A) 

PASCULLI Domenica (A) 

SAPONARI Angela Bianco (A) 

SILVESTRINI Marina  (A) 

      

  

Rapp. Studenti  

BOCCUZZI Nicola (P) 

CECCARELLI Barbara (P) 

DE NICHILO Giulia (P) 

LOCONTE Francesco  (A) 

MILELLA Sabrina  ((P) 

RICCIARDI Ilaria  (G) 

SCAVO Mariangela  (P) 

SPERTI Umberto (A) 

STEA PONTRELLI Angelica (G) 

 

Sono presenti n. 2 proff. ordinari, n. 12 proff. associati, n. 4 ricercatori, n.1 proff. a contratto, 

5 rappr. studenti;  sono giustificati n. 7 proff. ordinari, n. 15 proff. associati, n. 5 ricercatori, 

n. 2 rappr. studenti; sono assenti n. 4  proff. ordinari, n. 13  proff. associati, n. 7  ricercatori, 

n. 12 proff. a contratto, n. 2 rappr. studenti. 

Presiede la prof.ssa Claudia Corfiati; funge da segretario verbalizzante la prof.ssa Stefania 

Santelia. 

Verificata la presenza del numero legale, il Coordinatore dichiara aperta e valida a tutti gli 

effetti la seduta. 
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Si passa al punto 1 dell’O.d.g. 

1. Approvazione verbale del 16 ottobre 2019 

 

Il Coordinatore sottopone al Consiglio il verbale del 16.10. 2019 inviato a tutti per posta 

elettronica. Il Consiglio approva all’unanimità.  

 

Si passa al punto 2 dell’O.d.g. 

 

2. Comunicazioni del Coordinatore 

  

Il Coordinatore comunica che hanno preso servizio nel ruolo di Professore ordinario i proff. 

Francesca Romana Recchia Luciani, Stefania Santelia, Carlo Spagnolo e Antonio 

Stramaglia; e nel ruolo di Associati i proff. Cristina Consiglio, Silvia Lorusso, Riccardo Viel 

e Stefania Rutigliano, e la dottoressa Maria Mancini. 

Comunica inoltre l'esito dei Test dei Saperi essenziali di settembre: su 180 studenti iscritti al 

Test, ne sono risultati non idonei in Grammatica italiana 25; 64 hanno riportato il debito in 

latino e 76 in analisi del testo; rende noto che è in corso l'elaborazione del calendario degli 

OFA e che presto saranno pubblicati on line in maniera chiara le modalità di recupero. È 

sicuramente un dato positivo che molti studenti abbiano recuperato il debito dello scorso 

anno. 

Il Coordinatore ricorda ai docenti la necessità di pubblicare le date degli appelli per l’anno 

2020 su Esse3; comunica poi che la dott.ssa Mariella Altieri è in congedo per malattia; che 

il dott. Salvatore d’Agostino si è trasferito presso altro ente; è già stato fissato dal 

Coordinatore un incontro con la dott.ssa Maria Esposito per valutare insieme e chiarire tutte 

le procedure che riguardano la carriera dello studente, in modo da poterne dare adeguata 

informazione sul sito web dei corsi.  

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

Si passa al punto 3 dell’O.d.g. 

 

3. Offerta Formativa a.a. 2020-2021: prime riflessioni sulla LM 14 

 

Il Coordinatore riferisce che, forti dell’esperienza degli anni passati che ci ha visto procedere 

con la modifica dei percorsi formativi delle classi di laurea LM 65, LM15 e L10, quest’anno 

– così come deliberato a settembre – si sta procedendo alla formulazione di un progetto per 

la LM14 (Filologia moderna), secondo il seguente schema. Per prima cosa, e se ne rende 

conto in questo consiglio, il Coordinatore, con il supporto del Gruppo di Assicurazione della 

Qualità, ha messo a fuoco da una parte il contesto entro il quale si inserisce il nostro corso, 

e in secondo luogo ha analizzato e rivisto gli obiettivi formativi così come definiti dal decreto 

ministeriale che definisce le Classi di laurea magistrale.  

Riguardo al contesto generale, si riporta che i corsi di laurea della medesima classe attivati 

su territorio italiano sono 49, su di un totale di 47 atenei: sette di questi sono corsi Interclasse 

con la LM15, uno con Storia dell’Arte, nove soltanto riproducono nella designazione il titolo 

“Filologia Moderna”, quattro presentano un’articolazione in curricula. Se ci atteniamo 

all’ambito territoriale tra Puglia e Basilicata i corsi sono quattro (cinque se si considera anche 

il Molise, ma in interclasse con Storia dell’Arte), ma solo l’Università del Salento presenta 

un percorso simile al nostro. In generale i piani di studio sono molto diversi: alcuni sono 

palesemente orientati su di un ambito disciplinare, in special modo l’Italianistica (che spesso 

dà il nome al corso stesso) o la Linguistica. Ci sono tre casi di LM14 declinata come Lingua 
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italiana per stranieri, e altri in cui compare nel titolo la dicitura di Arti e spettacolo o Editoria. 

Ovviamente i corsi più accreditati sono quelli che hanno – almeno nel titolo – una 

caratterizzazione più professionalizzante, anche se la vocazione più diffusa continua ad 

essere quella della formazione degli insegnanti (da cui il nome di Lettere). Da queste 

osservazioni deriva che il CdS si trova all’interno di una offerta molto variegata e 

accattivante.  

Nella rilettura degli obiettivi formativi è emerso che quattro sono i punti ‘critici’ dell’attuale 

piano di studi: 

1. la mancanza di una adeguata presenza di discipline metodologiche; 

2. l'assenza di discipline o attività formative di informatica; 

3. la mancanza di una adeguata presenza di strumenti per l’affinamento delle competenze 

linguistiche a tutto campo; 

4. la scarsa attenzione riservata ai tirocini e ai collegamenti con il mondo del lavoro. 

La proposta di Rad che sarà formulata nel prossimo consiglio si basa su di un progetto che 

mira attraverso lo strumento della flessibilità a immaginare un percorso che possa - se non 

risolvere - almeno avviare un processo di graduale miglioramento del piano di studi 

includendo maggiori possibilità di scelta e una diversa distribuzione dei crediti (necessaria 

per riservare uno spazio maggiore alle lingue straniere e ai tirocini).  

Il Consiglio approva. 

 

Si passa al punto 4 dell’O.d.g. 

 

4. Designazione docente LM 15 per Commissione Paritetica DISUM 

 

Il Coordinatore indica nella prof.ssa Graziana Brescia il docente che sostituirà la prof.ssa 

Rosalba Dimundo nella Commissione Paritetica DISUM. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

Si passa al punto 5 dell’O.d.g. 

 

5. Pratiche Tirocini 

Il Coordinatore sottopone al Consiglio la richiesta di riconoscimento crediti per Tirocini di 

alcuni studenti: 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

Si passa al punto 6 dell’O.d.g. 

 

6. Proposte per l’attribuzione della qualifica di cultore della materia 

Il Coordinatore comunica che è pervenuta da parte della prof.ssa Elisabetta Todisco richiesta 

di attribuzione del titolo di Cultore della materia al dott. Francesco Mongelli per 

l’insegnamento di Storia romana(L-ANT/03) del corso di laurea in Lettere. 

Il Consiglio, esaminati i requisiti del dott. Francesco Mongelli, approva all’unanimità la 

proposta e trasmette la delibera al Dipartimento LeLiA. 

 

Il Coordinatore comunica che è pervenuta da parte del prof. Giuseppe Bonifacino richiesta 

di attribuzione del titolo di Cultore della materia alla dott.ssa Francesca Fistetti per gli 
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insegnamenti di Letteratura italiana moderna e contemporanea e Poetiche del Novecento (L-

FIL-LET/11) del corso di laurea in Lettere. 

Il Consiglio, esaminati i requisiti della dott.ssa Francesca Fistetti, approva all’unanimità la 

proposta e trasmette la delibera al Dipartimento LeLiA. 

 

Si passa al punto 7 dell’O.d.g. 

 

7. Osservazioni e segnalazioni da parte degli studenti. 

 

Il Coordinatore dà lettura della mail – allegata al presente verbale - contenente le richieste 

avanzate dai Rappresentanti degli studenti in merito al regolamento dell'esame di laurea. 

 
La prof.ssa Ines Ravasini suggerisce che nella definizione degli obiettivi del lavoro di tesi 

triennale e magistrale si tenga conto anche dei Test TECO che l'ANVUR propinerà agli 

studenti. Si procede, dunque, alla nomina di una commissione per la revisione degli articoli  

 

relativi alla Prova finale dei regolamenti didattici, composta dai proff. Cristina Consiglio e 

Stefania Santelia; e dai Rappresentanti Barbara Ceccarelli e Mariangela Scavo. Tale 

Commissione dovrà concludere i propri lavori entro la fine del mese di gennaio. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 
Si passa al punto 8 dell’O.d.g. 

 
8. Varie ed eventuali. 

 

Il Coordinatore comunica che non ci sono varie ed eventuali da trattare. 

 

Non avendo nulla di cui discutere, il Coordinatore dichiara sciolta la seduta alle ore 17.15. 

 

 

 

 

 

 Il Segretario                                                                           Il Coordinatore                                                                      

 f.to Prof.ssa Stefania Santelia                                               f.to Prof.ssa  Claudia Corfiati 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


